

台商二代：上海金山是第二故鄉

借「帶路」赴越南「再創業」助父轉型升級家族企業

香港文匯報訊 據新華社報道，今年上海市青年五四獎章獲得者名單上出現了一名台灣青年企業家，他就是上海翔茂企業有限公司總經理李德治。五四青年節前夕，他接受記者採訪，講述了自己跟隨父親腳步到上海金山打拚，把昔日家族投資的化工項目——塑膠手套加工廠逐步發展成惠及鄉里的「花園工廠」的過程。「上海金山可以說是我的『第二故鄉』，自1995年我還是一名高中生時，第一次踏上大陸這片土地，一路輾轉來到上海市郊的金山，已過去24年。」

上世紀90年代，有台灣「手套大王」之稱，李德治的父親李茂盛，帶著轉型升級的手套工廠項目落戶上海市金山區。李德治回憶，或許只是機緣巧合，父親一手創辦的家族企業項目沒有落戶當時台商已聚集並形成規模效應的松江、閔行等地，全家人扎根金山，成為當地屈指可數的台資項目。

「當時，這裡還是一派江南農耕景象，很多地方路燈不亮，但民風特別淳樸，大家都漸漸喜歡上這裡，我也對這片創業的地方有感情。」李德治說。

李茂盛在上海台商中享有很高聲望，他一手創造了翔茂企業品牌，出於綠色環保理念，家族業務不局限於塑膠手套加工一個行業。由於這類化工企業能較耗高，從治理排放的角度，企業轉型勢在必行。在位於金山區亭林鎮的工廠種樹栽花，搞園藝苗木，成了翔茂的「副業」之一，「花園工廠」的規劃逐步浮出水面。

作為台商二代，李德治起初只是「路過」上海，後來又求學「路過」美國、日本，再次回到台北時，他原本可以在全球著名的會計師事務所獲得一份安穩、高薪的工作。不過「子承父業」的使命召喚他「趕快來大陸，來上海，來金山」。

2009年，他來到父親身邊，從手套工廠的生產車間做起，一幹就是6年。2015年4月，他正式出任上海翔茂企業有限公司總經理，主要負責手套加工業務。

李德治接手塑膠手套工廠時，恰逢大陸準備啟動實施國民經濟和社會發展第十二個五年規劃綱要，企業轉型要跟上當地經濟社會發展的「快車」。

為越南創造逾千崗位

他說，在家族企業自身轉型升級開始醞釀的幾年間，又恰逢大陸提出「一帶一路」倡議，手套工廠轉型升級項目從上海「移師」越南北部沿海城市海防市。他帶著台灣來的中層幹部和在上海培養的金山本地技術人才，一起到越南去，謀求「再創業」。

在李茂盛、李德治父子帶領下，翔茂在上海金山的手套工廠完成了整體轉型。儘管因此每個月都要出差到越南，一年三分之一時間在「一帶一路」上，但李德治樂此不疲。「台商二代有這樣一種渴望把握機遇的基因，我不想放過任何新的機會。只要時間許可，上海台協組織的『一帶一路』考察，我都認真參加，相信還有更多新機遇。」他說。



李德治（左）與父親李茂盛（右）在上海市金山區亭林鎮推動建設「花園工廠」。

在越南，李德治帶領翔茂企業投資超過1億美元，為當地創造了超過1,000個就業崗位。在上海金山，昔日塑膠手套工廠已變身「花園工廠」，除了種植有上百棵珍貴的松樹苗木外，這裡的草坪、綠道、花園等，均向周邊鄉親開放。原先的加工生產線，也轉而從事汽配維修、醫美養生等服務產業。

盼台青登陸參觀了解

與父親有着相似的愛好，李德治也喜愛植物。「父親早年出生在台南麻豆一個貧寒農家，對一方鄉土懷有深情，如今我有

機會在他身邊學習、幫忙打理企業，一同見證了在上海金山營建起梅花、桃花、櫻花、楓樹、銀杏等四季更迭的『大花園』，真正實現了『花園工廠』夢，這着實不易。」他說。

近年來，李德治不僅協助父親在上海金山造「花園工廠」，也積極鼓勵支持來大陸發展的台灣青年，創造更多實習和就業機會。他表示，他自己也是一名台青，懂得青年的需求。大家應該珍惜美好青春，到大陸走走看看，眼見為實，消除那些臆想和誤解。希望可以自己協助更多台青到大陸創業發展。



2018年末，李德治（右）當選上海市台灣同胞投資企業協會副會長。會長李政宏（左）為其頒發證書。

閩將聘首批百名台籍農業科技特派員

香港文匯報訊 據中新社報道，「組織開展首批100名台籍農業科技特派員的選聘」是福建省推進兩岸農業合作又一新舉措。福建省農業農村廳相關人士昨日表示，福建與

台灣農業合作持續走在大陸前列。今年以來，福建持續推進海峽兩岸農業融合發展，加強閩台人才、資金、科技、市場等要素對接。



福建持續推進兩岸農業融合發展。圖為參與兩岸青年鄉村振興研習營學員走訪福建農村，了解花生特色產業發展情況。

據福建省農業農村廳介紹，福建農業對台人才合作全面加強，支持台灣青年來閩創業就業，目前正在組織開展首批100名台籍農業科技特派員選聘；還率先開展在閩台胞農業專業技術職務資格評審，引導台胞參加執業獸醫資格考試，引導漳浦、漳平等地聘請台灣專才擔任台灣農民創業園管委會管理崗位職務。

福建也支持台灣規劃設計師、文化創意團隊參與特色小鎮、美麗鄉村建設，制定扶持政策，加大資金獎補力度，支持鉅寶生物、森源蘭惠、台禾農業等一批龍頭企業，吸引不少台農「父子兵」共同深耕大陸市場。

推優惠政策

支持台農創業園發展

目前，僅在福建台農創業園就業創業的台灣青年就有141名，2018年張朝淵、陳松嘉獲「福建省青年崗位創業能手」稱號。同時，福建的漳州漳浦、漳平永福、莆田仙

游、三明清流、福州福清、泉州惠安6個國家級台農創業園建設水平持續提升。

福建成立專門管理機構，制定專項扶持政策，實施貸款貼息、電價減收、專項補助等優惠政策，支持台農創業園發展。其中，蘭花產業園、永福茶林小鎮等重點項目今年第一季度已完成投資1.7億元（人民幣，下同）；2018年福清台農創業園新增台資農業企業12家，3家台資農業企業獲發放貼息資金200多萬元人民幣。

此外，海峽兩岸（福建）農業合作實驗區以現代種業和特色農機等產業為重點加快建設。今年以來，福建新上台資農業項目19個，合同利用台資4,600萬美元，農業利用台資數量和規模保持大陸第一。

福建還依託海峽論壇進行產業對接，全省300多個鄉鎮已與台灣200多個鄉鎮開展直接交流，成功對接318個農業項目。

黑熊野放需保密 媒體跟拍惹爭議

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣黑熊放生野外事件近日鬧得沸沸揚揚，原需保密的野放過程因有某家電視台隨行登直升機報道引發爭議；台灣內政部門連夜道歉仍止不住民眾怒火，有人質疑內政部門負責人徐國勇與電視主播的私人關係，批評徐國勇已不適任。

去年7月在花蓮縣南安瀑布步道被發現和熊媽媽分離的「南安小熊」，經台灣黑熊保育協會9個月照料，並完成野化訓練後，4月30日由內政部門空勤總隊直升機運抵花蓮山區進行野放。

台灣「農委會林務局」與黑熊野放團隊考量安全，婉拒所有媒體拍攝報道。不過，小熊野放當天，台媒「壹電視」卻獨家隨行搭上直升機全程記錄，不但恐驚擾小熊，更暴露野放位置，引發爭議；動物保護團體更痛批9個月的悉心照料「被4分鐘獨家搞砸」。

內政部門2日針對此事，原先強調事前已跟「農委會」溝通並取得同意，但各方批評蜂擁而至，隨後改口表示「遺憾和抱歉」，徐國勇以及登上直升機的電視主播也在facebook發文致歉。徐國勇昨日受訪時再就此事向公眾道歉，並稱爭議由他承擔。

不過，對於徐國勇的道歉，民眾似乎並不買賬。有網友表示，關於小熊野放被曝光一事，當局還是沒說清楚，到底是哪個單位、哪個人允許媒體坐上直升機做獨家報道，希望當局把整件事情交代清楚。有網友認為只有這樣簡單的道歉，根本無法接受；也有網友質疑，徐國勇以前在電視台工作時與該名主播交情匪淺，這種作為已完全不適任內政部門負責人。

「農委會林務局」當天表示，會請相關人員釐清在整個過程中，電視台拍攝動作是否構成騷擾野生動物，若確認媒體構成騷擾，將依法開罰。



野放前拍攝的「南安小熊」網上圖片。

陳水扁第18次保外就醫獲展延

香港文匯報訊 據中通社報道，前台灣地區領導人陳水扁保外就醫期間，雖屢踩紅線，但台中監獄認為其病況未獲改善，在獄中不能適當醫治，昨日報請台灣法務部門「矯正署」核准第18次保外就醫展延申請，時間為5月5日至8月4日。

因涉貪污案而入獄的陳水扁從2015年1月5日獲准保外就醫，第17次的保外就醫展延期限到今年5月4日為止。醫療小組上個月向台中監獄提出第18次保外就醫展延申請，並提供兩家醫學中心的診斷報告。台中監獄依據平時的訪視紀錄與診斷報告進行審核。

台中監獄當天表示，綜合近3個月訪視結果及醫院診斷證明書、病情評估表等，認為陳水扁病況未明顯改善，仍符合在獄中不能適當醫治情形。經報「矯正署」審核，核准其第18次展延保外醫治3個月。保外就醫期間，陳水扁仍須遵守相關規定，若有重大違規，仍可廢止保外就醫許可，獄方也將持續派員觀察陳水扁病情變化。

參選領導人者將須上網公告財產申報

香港文匯報訊 綜合中通社及中央社報道，台灣立法機構昨日三讀通過「公職人員財產申報法」條文修正草案，要求未來選舉委員會應於收到台灣地區正副領導人及縣（市）級以上公職候選人之財產申報資料後10日內，彙整成冊並上網公告，不像過去資料不放上網，民眾想看必須去特定場所才能查閱。

定的「公職人員財產申報資料審核及查閱辦法」，關於民眾查閱相關資料的規定不僅繁複，且僅限於指定場所查閱，而且不得攝影、抄錄或影印，無形中設置民眾接觸相關資料的高門檻，實有檢討的必要。

郭台銘解質逾27萬張鴻海股票

李俊偈指出，有鑒於公職候選人的道德及廉能皆須受選民的高標準檢視，財產申報資料也該公開接受民眾檢驗，應由選務機關上網公告

財產申報資料。此外，據報道，鴻海董事長郭台銘表達參加中國國民黨的台灣地區領導人初選後，共計解質鴻海股票達270,288張，市值達237.3億元（新台幣，下同）。鴻海表示，這是董事長個人財務規劃。

郭台銘在4月17日正式宣佈參加初選，在台灣政壇投下一顆震撼彈，外界也關注郭台銘參選後如何處理個人資產。

根據公開資訊觀測站資料，郭台

銘在4月22日公告7筆解除質設鴻海股票，累計單日解質股數達到270,288張。

市場人士表示，若以4月22日鴻海收盤價87.8元粗估，郭台銘解質鴻海股票的市值達到237.3億元。根據公告，截至4月22日，郭台銘仍質設鴻海股票達767,672張。

郭台銘表示，儘管他要退出江湖，但長江後浪推前浪，相信會讓大家看到沒有郭台銘的鴻海富士康集團比過去做得更好、更棒。

舉辦的經濟論壇，所有參選人都非常有氣度，也非常願意表達意見，接受提問，互相學習，這是非常好的模式。

他當天也跟馬英九通電話，馬英九樂意再次舉辦這樣的論壇，大家可以討論各種議題，經過參選人充分討論，分享理念，再由國民黨提名後，所有政見應可被提名人作為未來的競選政見。

前台北縣長：尊重黨中央初選機制

香港文匯報訊 據中通社報道，繼高雄市長韓國瑜、前台灣立法機構負責人王金平後，中國國民黨主席吳敦義昨日下午與有意參選台灣地區領導人的前台北縣長周錫璋進行「吳周會」，周錫璋會後發表聲明，對於初選提名機制，他完全尊

重黨中央的決定。周錫璋表示，黨中央經過中常會通過的初選辦法，他完全尊重；至於是否採取全民調、政見會發表政見或辯論，完全由黨中央及中常會決定，他予以尊重。

其次，周錫璋認為，選舉過程

中，參選人雖然相信彼此理念一致，但沒有機會聚在一起好好交流，十分可惜。他建議參選人可以找時間坐在一起，好好交流，熟悉彼此的想法及理念，也更有利於團結。

另外，周錫璋指出，馬英九日前